

# 以科学方法赋能社会主义市场经济高质量发展

白茂峰

程。这不仅在于我们建立起富有活力和巨大潜力的社会主义市场经济体制,更在于我们充分运用加强顶层设计和“摸着石头过河”相结合的这一改革方法,在时代语境的有序更迭中不断发展社会主义市场经济体制。

加强顶层设计和“摸着石头过河”是引领中国特色社会主义市场经济体制持续健康发展的有效方法。1979年,邓小平明确提出“社会主义为什么不可以搞市场经济”这一“跨制度、跨时代”之问。党的十一届六中全会首次明确“以计划经济为主,市场调节为辅”的方针。党的十二大正式使用该提法,并在十二届三中全会正式提出“社会主义经济是公有制基础上的‘有计划的商品经济’”这一论断。党的十三大调整为“社会主义有计划商品经济的体制应该是计划与市场内在统一的体制”的观点。党的十四大正式提出建立社会主义市场经济体制的改革目标。党的十四届三中全会作出《关于建立社会主义市场经济体制若干问题决定》,初步搭建起社会主义市场经济的框架。进入新世纪,党的十六届三中全会要求进一步完善社会主义市场经济体制并通过《关于完善社会主义市场经济体制若干问题的决定》,要求更大程度地发挥市场在资源配置中的基础性作用。党的十七大着重强调“依靠制度更好地保障市场在资源配置中的基础性作用,依靠宏观调控体系更好地推动科学发展”等。

实践证明,我们党对社会主义市场经济体制认识的每一次深化、理论的每一次创新、实践的每一次成熟的过程,就是在不断加强顶层设计和“摸着石头过河”中探索推进社会主义市场经济体制改革的过程。

## 加快完善社会主义市场经济体制

党的十八大以来,全面深化改革进入攻坚期和深水区,呈现出全面发力、多点突破、纵深推进的崭新局面,社会主义市场经济体制日益完善和成熟。相较过去,制度建设在新时代改革中的分量更重、地位更突出、意义更深远,特别是深层次的体制机制问题亟待取得突破,因此对顶层设计的要求更高,对改革的系统性、整体性、协同性要求更强,建章立制、构建体系的任务更重,故而改革更需要“路线图”和“方向盘”,并着重协同把握二者之动态平衡关系,不能顾此失彼。习近平同志强调,“摸着石头过河”和加强顶层设计是辩证统一的,推进局部的阶段性改革开放要在加强顶层设计的前提下进行,加强顶层设计要在推进局部的阶段性改革开放的基础上谋划。我们要加强宏观思考和顶层设计,更加注重改革的系统性、整体性、协同性,同时也要继续鼓励大胆试验、大胆突破,不断

把改革开放引向深入。

以习近平同志为核心的党中央准确把握中国特色社会主义的历史新方位,持续推动经济体制改革,运用加强顶层设计和“摸着石头过河”的改革方法加深对新时期社会主义市场经济体制发展规律的把握。党的十八届三中全会对政府与市场的“功能定位”作出与时俱进的调整,把市场在资源配置中的“基础性作用”修改为“决定性作用”,同时强调更好地发挥政府作用。党的十九大再次强调“坚持社会主义市场经济改革方向”,并提出建立“市场机制有效、微观主体有活力、宏观调控有力”的经济体制,中共中央、国务院制定《关于新时代加快完善社会主义市场经济体制的意见》。

从“建立”到“完善”,到“进一步完善”,再到“加快完善”,这一措辞变迁的背后,蕴含的是我们党对推进社会主义市场经济体制改革的规律进一步认识的思想自觉、实践进一步成熟的行动自觉、加强顶层设计和“摸着石头过河”相结合推进改革的方法自觉,更加凸显发展和完善社会主义市场经济体制的制度自觉。

## 妥善应对改革中出现的矛盾新挑战新问题

党的十四大确立社会主义市场经济体制改革目标以来,我们党在所有制、分配制度、资源配置方式、政府、市场、社会职能定位和权责界限、宏观调控等领域进行了积极探索。可以说,当前我国社会主义市场经济体制基本建立,市场配置资源的功能和条件逐步形成和完善,市场化程度大幅提高,宏观调控体系更为健全。

同时,我们必须认识到,国际经济仍处于深度调整期,“当今世界正经历百年未有之大变局,我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期”,加之将“社会主义制度”和“市场经济”结合起来是前无古人的创举,虽然我们经过数十年的实践积累了市场经济改革的经验,但与新时代的发展特性和实际要求相比,与既定的各项战略目标任务相比,仍存在市场体系还不健全、市场发育还不够充分、市场激励机制不够健全、要素流动不畅、资源配置效率不高、微观经济活力不强等问题,市场秩序不规范,要素市场不够发达,区域间市场规则尚不统一,市场竞争还有待进一步深化等。就福建经济社会发展而言,创新能力不足、全产业链发展水平不高、重点领域关键环节改革等问题仍然存在。

如何妥善化解和应对市场经济体制改革中出现的新矛盾、新挑战和新问题?习近平总书记指出,“决不能在根本性问题上出现颠覆性失误,一旦出现就无可挽回、无法弥

补。同时,又不能因此就什么都不动、什么也不改,那样就是僵化、封闭、保守。”因此,必须坚定不移运用好加强顶层设计和“摸着石头过河”相结合这一改革方法。正如习近平总书记所指出的,“推进改革胆子要大,但步子一定要稳。胆子大不是蛮干,蛮干一定会导致瞎折腾。对一些重大改革,不可能毕其功于一役,可以提出总体思路和方案,但推行起来还是要稳扎稳打,通过不断努力逐步达到目标,积小胜为大胜。”这实际上就深刻阐明了这一方法的基本精神和精髓要义。

加强顶层设计与“摸着石头过河”与其说是两种方法,不如说是一种方法的“两翼”。“摸着石头过河”强调在基层实践中获取真知,这是富有中国特色、符合中国国情的改革发展逻辑,而顶层设计注重树立整体思维与理性建构,二者相辅相成、辩证统一。

## 多措并举推动福建经济体制改革走深走实

面向第二个百年奋斗目标,福建省要积极推动并深度融入构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,确保实现既定的社会主义市场经济体制改革目标。

一是善于探索改革经验。坚持稳中求进工作总基调,以完善产权制度和要素市场化配置为重点,充分鼓励各级政府和市场主体勇于围绕加强和优化公共服务、保障公平竞争、加强市场监管、维护市场秩序等领域进行大胆探索,因地制宜创新市场治理方式,建立市场化激励机制。

二是持续强化制度供给。着力夯实产权、市场准入、公平竞争等市场经济基础性制度,完善收入分配、社会保障、公共卫生应急管理等领域民生保障,以及社会主义市场经济法律、科技创新、城乡区域协调等各方面制度,以制度建设为引领,提升市场改革效能。

三是更加优化顶层设计。从建设现代化经济体系和高标准市场体系的高度,坚持系统观念,巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果,更好统筹发展和安全,扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务,科学精准施策,努力保持经济运行在合理区间,坚持扩大内需战略,强化科技战略支撑,扩大高水平对外开放,着眼全局不断优化、细化市场经济体制改革目标定位、改革思路、发展策略和方法路径,切实增强改革前瞻性、针对性、有效性,促进更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展,以社会主义市场经济的高质量发展促进全体人民共同富裕,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家福建篇章。

(作者系福建师范大学马克思主义学院博士研究生)

## 征稿启事

新时代催生新思想,新思想引领新时代。《福州日报·理论版》是全市理论武装工作的重要阵地,也是党政干部及广大理论工作者、大中专院校专家学者、理论爱好者进行理论学习、思想交流、经验总结的公共平台,为推动福州经济社会发展贡献智慧。

《福州日报·理论版》主要设置“论坛”“第一线”“众说”“学习”“新知”等栏目,当前和今后一个时期,主要围绕学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神、重点建设六个城、打响五大国际品牌、实施九大专项行动、老城综合提升“十位一体”、文化

遗产保护、城市建设、经济社会发展、生态环保、民生工作、闽东北协同发展区建设等主题进行征稿,欢迎社会各界踊跃投稿,为福州的建设和发展积极建言献策。

文章要求:逻辑严谨,语言精练,观点鲜明,建议可行性强;标题突出核心内容,明了、准确、简洁;字数在2500字~3500字;文末请注明作者真实姓名、工作单位、联系电话、详细通信地址。

投稿方式:稿件可以发送至电子邮箱fzrbllb@126.com。联系人:刘子锐,联系电话:83762658。

## 学习

## 治天下者,用人非止一端,故取士不以一路

——习近平总书记在全国组织工作会议上的重要讲话中引用

这句古语出自北宋欧阳修的《乞补馆职札子》,意思是治国理政需要大量人才,选拔人才不能局限于某一方面或某一领域,要放眼五湖四海的全局,广开进贤之路。

习近平总书记在全国组织工作会议上发表重要讲话强调,要建立以德为先、任人唯贤、人事相

宜的选拔任用体系。“治天下者,用人非止一端,故取士不以一路。”要打开视野、不拘一格,坚持干部工作一盘棋,除了党政机关,还要注重从国有企业、高等学校、科研院所等各个领域各条战线选拔优秀人才。

(据《中国纪检监察报》)

## 新知

近期发布的两份企业排行榜颇受关注:一份是《中国企业500强榜单》,另一份是《财富》杂志公布的世界500强排行榜。透过两份榜单,我们读出中国企业的“成长速度”“地位跃升”,读出中国企业的“创新蝶变”,也读出中国经济的“布局优化”和各类企业类型的“协同发展”。可以说,尽管视角不同,两份500强榜单见证着同样的事实:中国企业群体正快速崛起,彰显出大、强、新、优等特

性,成为全球经济版图上一支举足轻重的力量,也折射出中国经济高质量发展的新气象。新发展阶段,新发展特点。面向未来,机遇无限,也不乏挑战。中国企业应继续坚定信心,抓住机遇,苦练内功,补足短板弱项;创新发展,在高科技上继续升级优化,不断塑造竞争优势新优势,掌握发展主动权,不仅做大,更要做强、做优。

——王希  
(据新华社北京9月29日电)

今年以来,亚洲象、东北虎、雪豹……关于珍稀动物的新闻频频刷屏,这在充分展现生态之美、自然之美的同时,也显示了中国生物多样性保护有成效。生物多样性与生态系统健康稳定息息相关,不仅影响当下,也关联未来。一个物种就是一个基因库,如果物种基因还未开发就永远丢失,损失无法估量。当前,全球物种灭绝速度不断加快,生物多样性丧失和生态系统退化对人类生存和发展构成重大风险。面对这一全球性挑战,全人类是休戚与共的命运共同体。展望未来,我

们要继续秉持人与自然生命共同体理念,把生物多样性保护作为生态文明建设重要内容,持续推进生物多样性治理体系和治理能力的现代化,不断满足人民日益增长的优美生态环境需求。生物多样性保护,我们每一个人都是受益者,也应当都是参与者。我们不仅要支持打击野生动植物非法贸易,也要从日常小事做起,不断提升生态文明意识,善待自然环境,为保护生物多样性作出努力。

——胡璐  
(据新华社北京10月8日电)

## 公告栏

### 遗失声明

●兹有光明港苑6号楼903室,产权人严考芬遗失由福州市台江区房地产拆迁工程处开具的收据,收据号为000178,收据金额为305159元,现声明作废。  
●李丽华遗失福州市台江区拆迁工程处开具的福机新苑12座905单元安置房收款收据1张,开票时间:2015年8月10日,号码:0003085,金额:475516元,现特此声明。  
●陈鑫金遗失福州市台江区拆迁工程处开具的福机新苑5座2505单元安置房收款收据1张,开票时间:2015年8月10日,号码:0003084,金额:426142元,现特此声明。  
●李宇遗失福州市台江区拆迁工程处开具的福机新苑6座905单元安置房收款收据1张,开票时间:2015年8月10日,号码:0003083,金额:401534元,现特此声明。  
●福州三发干燥设备有限公司厂房项目方案设计文本原件2本遗失1本,2021年6月17日核发建设工程规划许可证,建字第35010020100064号,声明作废。  
●声明:刘昌云不慎遗失福州市仓山区盖山镇人民政府征地拆迁指挥部2012年2月1日开具的鼓山大桥、林浦路项目(东部新城6号地9号楼505单元)结算凭证一份,票号:0896634,金额:9412元,(东部新城6号地1号楼604单元)结算凭证一份,票号:0896636,金额:18568.84元,(东部新城6号地9号楼305单元)结算凭证一份,票号:0896633,金额:7158.56元,现声明作废。

●熊婷婷不慎遗失福建省福州市马尾区福州江滨中学初中毕业证书1本,编号:2004080278,学号:21704080304,现特此声明。  
●刘景武、黄艳群夫妇遗失其女儿刘可盈“出生医学证明”,出生日期2007年12月17日,出生证编号H350510001,声明作废。  
◆声明:刘金水原房屋坐落于福州仓山区浦下村后门里34号,房屋产权未登记,经榕房拆许字(2007)第86号《房屋拆迁补偿许可证》批准已被拆除。2009年由刘金水作为协议的乙方签订编号为0498的拆迁补偿安置协议书,享受2口基本住房面积保护政策,安置于仓山区盖山镇秀秀路5号(原林浦路西侧与后坂路交叉处)后坂新城(二区)(东部7号农民新村)2#楼2203单元、2303单元。现经享受基本面积保护政策的安置人口(刘金水、陈茶娇)共同协商,一致同意以本人刘金水名义办理上述安置房的不动产权证登记。若对上述事项有异议者可在本公告登报后30日内向福州市城市建设征收有限公司反映。若逾期无人提出异议,拆迁实施单位将以刘金水的名义办理上述安置房的不动产权证登记。公示期后若有人提出异议,请异议方通过法律途径进行诉讼解决,届时本人将依法履行法院生效判决。  
声明人:刘金水  
◆声明:陈金铨、张芝英原房屋坐落于福州仓山区后坂9号,房屋产权未登记,经榕房拆许字(2007)第86号《房屋拆迁补偿许可证》批准已被拆除。2008年由陈金铨、张芝英作为协议的乙方签订编号为0254的拆迁补偿安置协议书,享受1口基本住房面积保护政策,安置于仓山区盖山镇秀秀路5号(原林浦路西侧与后坂路交叉处)后坂新城(二区)(东部7号农民新村)

7#楼406单元。因陈金铨、张芝英已故,现由陈亮代陈金铨、张芝英申请办理上述安置房的不动产权证登记。若对上述事项有异议者可在本公告登报后30日内书面向福州市城市建设征收有限公司反映。若逾期无人提出异议,拆迁实施单位将以陈金铨、张芝英的名义办理上述安置房的不动产权证登记。公示期后若有人提出异议,请异议方通过法律途径进行诉讼解决,届时本人将依法履行法院生效判决。  
声明人:陈亮(代)  
◆声明:刘木松房屋坐落于福州市仓山区盖山镇浦下村大埕,2009年3月10日由刘木松与福州市城市建设征收有限公司签订的编号为0675的《拆迁补偿安置协议书》,因乙方联原原件不慎遗失,现由刘木松声明作废。如有异议者请在7日内向征收单位提出,逾期按规办理。  
◆原坐落于江边路248号8-10,房屋使用人林金佛。上述房屋2009年11月22日因闽江北岸中央商务区一期地块项目由台江区征收工程处征收并安置于福机新苑13号楼1304单元。因不慎遗失上述货币补偿、产权调换费用(预)结算表、回迁安置决算单(交房)(编号:ZYSA-JS4007001-1-1)收款收据(号码:NO.0002111,金额:622986元),现声明作废。如有异议,请于见报30日内向台江区征收工程处书面提出,逾期按照规定给予办理。  
◆声明:林木期的房屋坐落于福州市台江区红星村洋中后巷296号,原房屋产权未登记。2012年12月7日由福州市土地开发拆迁工程处拆迁安置于福州市仓山区联建路联建新苑(一区)8号楼504单元。现由林木期申请办理上述安置房产权登记。如有异议,请于30天

内向拆迁单位提出,逾期按规定办理。  
声明人:林木期  
●声明:浦下周边旧村改造项目征收涉及位于仓山区盖山镇浦下村一座老宅,该座老宅经权利人确认系刘光顺长期居住,使用房屋面积44.11㎡(未含共有厅、廊分得面积)。现声明人提供土地登记申请书,要求由刘光顺以使用人名义签订房屋征收补偿安置协议书,进行产权调换并领取剩余货币补偿款。若对上述事项有异议者,可在本声明见报之日起30日内书面向福州市仓山区建设房屋征收有限公司(电话:88262946)反映。若逾期无人提出异议,征收实施单位将按照规定,由刘光顺(35011196102200399)作为上述老宅使用人代为签订征收补偿安置协议并代办各项补偿安置事宜(包含代领各项补偿款与过渡费)。  
声明人:刘光顺  
△声明:江祥国的房屋坐落于仓山区建新镇红江村。原房屋产权未登记。(协议编号:LHX14028)2016年因流花溪整治工程项目由福州市仓山区金山房屋征收有限公司征收并安置于仓山区建新镇高宅路298号金凤新苑8#楼1601单元。现由江祥国办理上述安置房房屋产权登记,如有异议者请在30天内向征收有限公司提出,逾期按规定给予办理。  
声明人:江祥国  
△声明:林鸿坚的原房屋坐落于建新镇江边村26号,原房屋产权未登记。因海城体育中心项目周边收储地块一项目由福州市仓山区金山房屋征收有限公司征收并安置于仓山区建新镇高宅路298号金凤新苑4#楼106单元。现由林鸿坚办理上述产权登记,如有异议者请在

30天内向拆迁单位提出,逾期按规定给予办理。  
声明人:林鸿坚  
△福州市鼓楼区有卤有味餐饮店不慎遗失福州市市场监督管理局2021年4月27日核发的《食品经营许可证》正副本,许可证编号为JY23501020192135,现声明该《食品经营许可证》副本作废。  
△公告:吴成武于1991年2月8日购买林淑珠坐落于凤城街东里后街后塘三扇二间房产,已办理房屋所有权转移登记未办理土地使用权转移登记,因买卖合同无法联系,现吴玉林代吴成武申请办理不动产权证,如有异议者请自公告之日起15个工作日内将书面材料送达连江县不动产登记和交易中心。  
连江县不动产登记和交易中心  
△声明:原房屋坐落于福州市晋安区鼓山镇横屿村湖重41号,该房屋总建筑面积42.71㎡,未办理产权登记手续。2011年该房屋列入晋安新城鹤林片区横屿组团项目征收范围,并由福州市房屋征收工程处实施征收补偿安置。上述房屋确系林月钗所有,经公示无异议并具结,由本人作为征收补偿协议的乙方签订房屋征收补偿安置协议,并办理征收补偿安置相关手续,现安置房屋位于福州市晋安区鼓山镇前横北路637号晋桥佳园(晋安新城鹤林片区横屿组团安置房二期)9#楼203单元。本人声明,以上情况属实,如有虚假或隐瞒等,由本人承担所有经济与法律责任。现由

本人林月钗申请办理上述安置房房屋登记事宜,本人保证以上被征收房屋无任何纠纷争议等,今后若因原房屋权属、征收补偿安置、安置房归属等引起的异议与纠纷,均由本人林月钗自行承担一切经济与法律责任,且征收部门有权直接解除本征收补偿安置协议、收回安置房、退还已领取的各项补偿款等,并追偿由此造成的所有损失。若对上述本人声明有异议的,可在本声明见报之日起30日内书面向福州市房屋征收工程处提出,并提交相关证据,若逾期无人提出异议,将由本人办理安置房产权登记手续。该声明期满后若有人提出异议,请异议方通过法律途径予以诉讼解决,届时本人将依法履行法院的生效判决。特此声明。  
声明人:林月钗  
●声明:原坐落于福建省福州市台江区新村二里56号、58号、60号楼屋,房屋建筑面积257.42㎡,该房屋于2007年列入西二环福机小区一期征迁范围,根据1951年土地房产所有证复印件(原件已遗失,证号:长字第00678号),房屋产权人登记为:侯德榜、侯虞麓、张淑春、侯虞钦、卢梅宽、侯虞铿、侯盛玲、侯启萱、侯郑氏、侯虞铿、侯虞钦、侯陈氏、侯虞美、侯虞华、侯虞铺共计15人,上述产权人中有个别因历史或同音不同字等原因,与实际真实姓名有出入,现申请更正,分别是:1.土地房产所有证登记的侯郑氏更正为郑梅宽(侯启萱之妻子)

郑梅宽);2.土地房产所有证登记的侯盛煌更正为侯盛铿;3.土地所有证登记的卢虞英更正为卢虞英;4.土地房产所有证登记的侯盛玲,因侯德榜的孙辈(盛宇辈)并无此人,应更正为侯盛欣(即侯虞麓之女侯盛欣);5.土地房产所有证登记的侯陈氏,更正为陈雪馨(即侯启萱之妻陈雪馨)。  
现申请确认上述房屋产权人为侯德榜、侯虞麓、张淑春、侯虞钦、卢梅宽、侯盛铿、侯盛欣、侯虞华、侯虞铺、侯虞钦、陈雪馨、侯虞美、侯虞华、侯虞铺所有。由陈芳、郑建群代为办理征收补偿相关手续。以上情况,如有异议者请在30天内向征收实施单位福州市台江区房地产征收工程处提出书面报告,逾期按规定给予办理。  
声明人:侯盛铿、侯盛铮(侯德榜之次子)、侯虞麓和卢虞英之长子)、侯盛欣(侯德榜之孙女)、侯虞钦(侯虞钦之女)、侯盛利(侯虞钦之子)、吴颖(侯虞华之次女)、吴颖(侯虞华之次女)、侯虞美、侯虞铿、黄美容(侯虞铺之妻)

## 停电通知

尊敬的客户:因电力检修、用电工程、市政工程等需要,拟对下列供电设备进行停电,停电范围内的客户提前做好准备。温馨提醒:因施工可能提前结束,线路可能提前送电,请您在停电期间停止电器操作,避免提前送电导致的人身伤害或财产损失。如遇恶劣天气或特殊情况,上述施工可能顺延,给您造成的不便,敬请谅解。关注“国网福建电力”或“sgcc-gj”微信公众号,可查询实时停电信息及未来7天计划停电信息等。(未经允许不得转载) 国网福建省电力有限公司福州供电公司

辖区	停电时间	线路名称	停电范围
鼓楼区	10月16日6:00-19:00	湖东变612武夷线	【鼓楼区】福州市花园小学(专)、上海隧道工程公司、福建省中庚物业管理有限公司(专)